
Naše ljudstvo in Amerika. 
I. Jedna največjih težav za človeka je nezadovolj

nost s svojim stanom. To je notranji črv, ki gloda srce, 
da ne more uživati one malenkosti sreče ali miru, ki 
nam ga daje ta solzna dolina. Ni temu kriva revščina, 
ki obdaje marsikaterega siromaka; večkrat ali sploh 
edino vzredi se ta črv po glivah, ki prihajajo od zunaj 
v človeka, in to so govorice o bogas tvu brez dela 
in t ruda . Takšne govorice so se kakor ptice vspele 
tam v dalnji Ameriki, priletele v Evropo in tukaj za
šle v vse dežele, da vznemirjajo ljudstva. Priletele so 
tudi v našo domovino, poiskale skoraj vsako gorsko za
kotje in po svoji navadi razburile ljudi. 

Tukaj je poprej kmet v trudu in znoju zado
voljen jedel svoj od Boga mu podeljeni kos kruha; tu
kaj je delavec z navadno dnino lahko živel, ker je 
skromno in varčno postopal. Sedaj pa se je vse spreo
brnilo. Domača zemlja ne rodi več dosti obilno, cene 
blagu so vse prenizke, kamo še le dnine in letna pla
čila delavcem! Po dolarju, ne, po 2—3, celo do pet do
larjev na dan, takšna pšenica cvete v Ameriki, da se 
človek, hoče ali noče, mora nalezti denarja. 

Neumen bi bil vsak, ki more na tem svetu »bo
gataš« postati, da bi zamudil takšno priložnost. Hladni 
razum rad pravi, počakajmo, ali je tudi vse res? Ali 
vroča domišljija iz pohlepnosti vneto prigovarja ter sili: 
hajdi po zaklad čim preje, da ga drugi pred nami ne 
vzdignejo. In vstrajna volja pridruži se navadno domiš
ljiji tako, da mora plitev razum prikimati. Sedaj drvijo 
vsi trije čez drn in strn, čez globoko morje in vroče 
puščave, da čim prej dosežejo svoj cilj. 

Bog pa že od začetka sveta ni dal človeku vz
rasti do neba. Kadar koli je videl njega ošabnost ali 
mogočnost, združeno s pohlepnostjo, vselej mu je pre
križal račun. Tako tudi našim »Amerikancem«. Nekateri 
so sicer srečno dospeli na zaželjeno mesto, ali — pre
pozno! »Dolarji«, svetli in obilni, so že skoraj pošli. V 
svoje začudenje pa so tudi spoznali, da se ti zaslužijo 
le s težkim delom, kakoršnega doma niso bili vajeni. 
Toda pri tem jih drugi ovirajo. Niso namreč samo naši 
»Amerikanci« pohlepni denarja, nego na to kovino ali 
papir požrešna — in morda potrebna — so še bolj 
druga ljudstva od vseh delov sveta. Vse polno in pre
več je delavcev nakopičeno, pa vsi potrebni kruha in 
druzega. Ne kaže torej drugače, kakor da reče kmet, 
še pride k njemu po zimi reven delavec prosit dela: 
delo ti že dam, ali le za hrano, zaslužka sedaj ni! 
Enako so obrnili lani v severni Ameriki. Preobilno šte
vilo došlih delavcev razdelili so na tri dele; vsak je de
lal določeno število ur, da je zaslužil komaj za hrano. 
Za pričo resnice tega nam je okolnost, da je lansko 



leto kaj malo »dolarjev« došlo iz Amerike, pač pa dosti 
tožeb in »greveng«. 

»Bode pa za naprej zopet bolje«, tolažijo se »Ameri
kanci«. Vendar to upanje zavisno je od toliko okolščin, 
da se nanje za gotovo ne da zidati. Premislimo glavni 
uzrok, ki je v severni Ameriki sploh pomanjšal plačo 
od dela, ta je preveliko število ljudij, ki se zadnjič za 
delo kar trgajo. Seveda delavec, prišedši enkrat tako 
daleč, ne more navadno več nazaj domov, torej se 
»udinja« in sili. Vsled tega »udinjanja« pa se plača 
niža in krči. Tudi rudniki, premogokopi in druga ogromna 
dela navadno le od začetka potrebujejo mnogo delav
cev, pozneje jih dosti nadomestujejo stroji. Vidi se, da 
bode Amerika enkrat zadosti obljudena, potem se ne 
bo od ondi križem sveta povpraševalo po delavcih in 
ti »priseljenci« skušali bodo za njih britko resnico: Ljubo 
doma, kdor ga ima! Pohorski. 


